昆山高新区让新质生产力奔腾澎湃

▶ 吕科 刘洋

培育和发展新质生产力既是开辟发展新领域新赛道的迫切需要,也是推动昆山高新区高质量发展的必然要求。当下,昆山高新区紧抓新一轮科技革命和产业变革机遇,不断提升产业高端化、智能化、绿色化水平,加快形成新质生产力。

这场面向未来的生产力变革,昆山高新区正在抢先开局、蓄势腾飞。

链式反应 锻造数字经济强引擎

未来的产业竞争,说到底是数字化的竞争。为助力昆山市打造元宇宙产业集聚高地、技术创新高地和行业应用示范高地,昆山高新区聚焦产业数字化、数字产业化,超前谋划、率先入局,全力建设昆山市全球数字创新港,抢滩登陆数字经济新赛道。

坐落在祖冲之路上的昆山全球数字创新港,是昆山高新区数字经济的核心引擎。按照最新规划,这里将以"一院一谷一中心"为核心,建设启动区、集聚区、辐射区三大区域,以形成完备的"上云-用数-赋智"数字经济产业链条、构建强大的数字经济产业环境,打造全球知名的数字产业化标杆与数字经济创新高地。

围绕这一"核心引擎",昆山高新区最近动作不断,持续打造各类"创新场",目前已经吸引微软昆山工业元宇宙应用中心、HPE昆山全球数字创新谷等重点项目入驻,金山云、快鱼、一尺视界、境腾科技、诺未科技、空岛信息等10多家数字企业接踵而来。

新质生产力,"新"是加速突破的锋 刃,"质"是持续突破的基底。昆山高新 区正加快构建"2+2+3"现代化产业体系,积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业,抢占发展制高点,让新质生产力奔腾澎湃,不断追高逐新。

厚植生态 特色产业园区蓄势未来

从全国首个在县级市设立的国家高新区,到用时6年攀升30个名次,跻身国家高新区32强,解析昆山高新区成功的样本,以"园"聚"链"、以"链"成"群",融通协同支撑产业链整体提升的内在逻辑清晰可见——产业园区是科技创新的发动机,蓄势生长着下一个城市能级提档升级的新支点。

3月22日,首款国产全球模式气象 一体机在昆山高新区发布:依托中科可 控新型国产高端处理器,并创新性地融 合加速卡,形成气象异构计算平台,仅 使用半个机柜的算力,就可在50分钟 内完成全球12公里分辨率10天逐小 时全要素输出,大幅提升气象预测效 率。在这里,向来以攀高逐新为行动 指南的昆山高新区以中科可控信息 技术产业基地为核心,环南淞湖建设 先进计算产业承载区,联动形成了6 平方公里的先进计算产业园,擘画出 一张千亿元级先进计算产业集群发 展蓝图,聚力打造算力的"核反应 堆"。这是昆山高新区探索特色产业园 区发展的一个缩影。

不言而喻,昆山高新区培育和发展新质生产力的解题之法,特色产业园区已成为一大关键。近年来,昆山高新区着力打造机器人科技产业园、生命健康产业园、精密制造产业园、鑫欣科创产业园四大特色专业创新园区,以及先进

计算产业园、紫竹麦垛总部科创产业园、数字智谷产业园、昆山人力资源服务产业园、华平高端装备产业园、上市企业总部产业园六大特色专业创新培育园区,加快推进园区"二次开发"转型提升,因地制宜发展新质生产力,构建现代化产业体系。

"4+6"十大园区总体规划面积近4500亩,截至目前,十大园区累计入驻企业436家,2024年1-5月实现工业总产值152亿元。这些新质生产力"园区"以"特"为标识,以"新"为动力,优势在于"链",因产业聚合形成的"龙头企业+优势产业"组合模式,构筑起了企业成长的家园、发展的乐园,也成为昆山高新区独具魅力的产业"地标"。

持续创新 加速培育竞争新动能新优势

新质生产力涉及领域新、技术含量 高,必然是科技创新发挥主导作用的生 产力。

昆山协鑫光电材料有限公司于2019年在昆山高新区成立,主要从事钙钛矿光伏组件的研发、生产,在钙钛矿光伏组件的研发和生产方面全球领先。数据最有说服力,2023年,协鑫光电连续打破3项世界纪录,取得了钙钛矿单结组件18.04%(2m²),叠层组件26.17%(1032cm²)、26.34%(2048cm²)的佳绩;现在,协鑫光电叠层组件"效率、尺寸"一次次打破世界纪录,实现新突破,这些为最终突破26%(2.88m²)这一钙钛矿组件商用临界点,打下坚实基础。

去年12月底,总投资额50亿元的协鑫光电钙钛矿GW级项目在昆山高新区奠基,建设全球首条大规格2GW钙钛矿生产线。目前该项目正如火如

荼开展,预计2024年第四季度建成投产,2027年产值有望突破百亿元。

无独有偶,成立于2017年的通友智能已经成为数字化转型、智能化改造的典型企业。经过6年多的发展,目前该企业已成为国内超微一体成型电感制造和智能装备领域的知名企业,并与众多龙头企业和知名品牌企业建立了合作关系,其产品广泛应用于消费电子、5G通信、物联网、新能源汽车、航空航天等领域。

如今,昆山高新区在县域国家高新 区的版图上处于领跑位次,高新技术企 业、"硬科技"企业如雨后春笋,中科可 控、丘钛微电子、通力电梯、协鑫光电、 通友智能等行业头部企业群星闪耀,高 新技术产业产值占规模以上工业产值 比重达67.7%、高于江苏省平均值19.2 个百分点,位居该省高新区第三;昇 印光电、阿米华晟、清越光电、新蕴达 生物科技等"硬科技"企业相继涌现, 近5年,获评国家科技发明奖、进步 奖总计26项;支持企业累计获批国 家科技重大专项、国家重点研发计划 200余项,有效高企数达1119家,始终 保持昆山市第一……一场围绕战略性 新兴产业培育产业竞争新优势、提升城 市发展能级的行动,正在昆山高新区企 业之间迅速铺开。

高水平的科技创新是发展新质生产力的核心要素。昆山高新区突出强链补链延链,激发企业创新活力,促进知识产权转化和市场化应用,推动新质生产力加快发展,让创新成果更好地服务于经济社会高质量发展,让企业的科创活力更加澎湃。

在这里,创新链、资金链、产业链、 人才链深度融合,汇聚成"新质生产力" 的硬核支撑力。

近日,桂林市七星区 汇通社区党委联合辖区共 建单位桂林市汇通小学开 展"党旗红服务日"志愿服 务活动,以"皮影文化进社 区,传统非遗沁人心"为主 近,传承中华传统文化,让 小学生零距离感受非遗文 化魅力。



肇庆高新区在省园区考核中获评优秀

本报讯 近日,广东省产业园区助力"百千万工程"现场会在清远市召开,肇庆高新区(肇庆大旺产业转移工业园)获颁广东省新型储能特色产业园区牌匾,成为该省唯一的新型储能特色产业园区。会议通报了2023年度广东省产业园高质量发展考核情况,在珠三角片区园区中,肇庆高新区(肇庆大旺产业转移工业园)取得优秀等次。

一系列亮眼的数据和创新举措表明,2023年肇庆高新区高质量发展取得显著成效,不仅经济指标全面飘红,还在制度创新、数字经济、政策支持和产业发展等方面实现了全面突破。

在经济发展方面,2023年肇庆高新区交出一份令人瞩目的"成绩单":全年GDP达到269亿元,完成规模以上工业总产值1218.78亿元。值得一提的是,一般公共预算收入首次突破10亿元大关,同比增长17.7%,高于肇庆市平均水平8个百分点;全口径税收达到46.63亿元,增长37.83%,其中地方税收以15.3亿元的成绩首次位列肇庆市各县(市、

区)第一

在推进园区高质量发展过程中,肇 庆高新区不断创新招商引资和服务机制,形成独特的"十股力量招商"模式。围绕新能源汽车和新型储能两大"双龙头"产业链,成功引进上下游配套项目14个,包括铭利达、法拉达等重量级项目,其中铭利达项目5次增资扩产、计划投资额13亿元;法拉达项目从接触到签约不足百天,计划投资额10亿元。2023年,肇庆高新区共引进制造业项目78个,计划投资额超过131亿元,其中投资额超10亿元的项目有5个。

为了加速项目落地,肇庆高新区还执行"当天拟定出让方案,当天召开土审会,当天出具会议纪要"的快速审批方式,2023年完成供地约3400亩。同时,通过盘活低效产业用地、处置批而未供和闲置土地等措施,有效提升了土地利用效率,为项目落地提供了区域保险

走在肇庆市乃至广东省前列。该高新区率先成立以数据产品运营为主业的国企,并成功推动"免申即享服务平台"等5项数据产品上线广州数据交易所,成为广东省首个数据成果类型全覆盖全上线的地区。

2023年,"企业碳账户"等2项数据 产品还实现了广东省首两例"双证"(广 东省数据资产登记凭证、数据知识产权 登记证书)落地,展现了肇庆高新区在 数字经济领域的创新实力和引领地位。

为了鼓励企业发展,肇庆高新区制定并实施了《肇庆高新区"制造业当家"十大行动》,强化对工厂裂变、专精特新、小链主等企业的支持。在这一政策的推动下,该高新区新增国家级专精特新"小巨人"企业3家、广东省专精特新企业32家、广东省制造业单项冠军2家,并有4家企业参与制定了8项国家标准。企业效益不断提升,2023年实现创税超1000万元的企业已达到75家,比2022年增加23家。

新能源汽车、新型储能等"两新"产

业正在肇庆高新区快速崛起。肇庆高新区通过抢抓小鹏汽车增资扩产和新车型择地生产的重大机遇,成功推动其新车型项目签约落户。瑞庆时代成功跻身"零碳工厂"行列,成为宁德时代首个储能电池为主的零碳工厂和肇庆市首个零碳工厂,为园区绿色发展树立了标杆

在"双龙头"的带动下,2023年肇庆 高新区新能源汽车产业实现产值529亿元,新型储能产业实现产值321亿元,肇 庆大旺新能源智能汽车产业城建设提 速,新增引进新能源产业项目12个、计 划投资额85亿元。2023年8月,该产业 城被列为国家重大项目,获得国家用地 指标3000亩。

未来,肇庆高新区将继续聚焦新能源汽车和新型储能两大主导产业,加快构建现代化产业体系,持续深化科技创新和人才队伍建设,提升核心竞争力,加强生态环境保护和治理工作,推动园区绿色发展,加快建设更加繁荣、宜居、宜业的现代化工业科技新城。 赖小琴

大连高新区

总投资额114.6亿元26个重大项目签约



本报讯 在近日举行的第25届海创周期间,大连高新区举办重大项目签约仪式,全面凸显高新区产业优势、环境优势,掀起新一轮战略性新兴产业聚集高潮。活动中共计26个重大招商项目集中签约,总投资额达114.6亿元。

据了解,此次签约的26个项目覆盖软件信息服务、智能制造、生命健康、新能源、新材料等战略性新兴产业领域,包括机器人、低空经济、算力基础设施、半导体、车联网等重点赛道,项目引领性强、带动性大、科技含量高、发展前景好。

其中,中国电信云端智能算力中心项目将进一步优化区域算力布局,为政府、企业和社会公众提供强大的数据支持和智能决策依据;东软教育医疗健康科技园项目聚焦IT、数字媒体、健康养老三大领域,全面布局大健康产业链条;赛美特软件北方区域

总部项目积极开展产品研发和创新,助力软件和信息技术服务业转型升级;黑湖智造产业互联网平台项目致力于产业链数字化转型,带动大连产业互联网人才体系建设;艾为电子半导体设计产业基地项目、卓源半导体研发中心项目推动技术研发、成果转化、企业孵化,助力大连高新区实体经济发展。

今年以来,大连高新区坚持以项目建设为高质量发展增势赋能,树牢"抓实项目就是抓实工作"意识,着力掀起招商引资工作新高潮,上半年签约亿元以上重大项目52个,落地重大项目20个。在强化"走出去、请进来"的同时,该高新区持续深化招商引资体制机制改革,打造一流营商环境,对签约落地项目成立工作专班,加强服务支撑,清单化、项目化、工程化推进各项工作,有效助力项目建设和企业发展。

济宁高新区 投资建设7证齐发"高效办成一件事"

本报讯 近年来,济宁高新区创新推出"工程建设项目全生命周期数字化管理一件事"主题服务,将涉及行政审批、住建、国土等13个部门的28个审批事项实施全流程数字化管理,对34个事项、22个环节整合优化为7个阶段"一件事"办理,为投资项目建设开辟"高速通道"。

重塑审批流程,济宁高新区建立 "开工一件事"服务体系。提前研判, 建立项目服务库,对新招引的项目进 行综合审批研判,将符合条件的纳入 "开工一件事"项目服务库,为其量身 打造专属服务流程。优化审批全流 程,围绕工程建设,推行"项目开工一 件事""开工直通车",打造"立项用地 许可阶段、规划施工许可阶段、融合监管阶段、竣工验收阶段"四位一体的审管流程,实现建设工程规划许可、建筑工程施工许可等七证齐发。

拓展增值服务,济宁高新区提升 "开工一件事"服务能级,坚持主动服 务,组建服务专班,推行"专人+帮办+ 陪办+代办"模式,主动提供政策讲解、惠企宣传、业务指导等"保姆"式服务。推行数字服务,开展国家级工程建设项目全生命周期数字化管理改革试点工作,打通审批监管数据链条,联通工程审批、"一码通"和"济查·高兴购"等系统,实现工程建设项目全生命周期审批管理数据"汇聚融合、业务协同、共享互动"。 魏西雨

郑州高新区 河南省级以上质量标杆企业32家

本报讯 近日,河南省工信厅公布2024年河南省质量标杆名单,郑州高新区企业郑州正方科技有限公司成功人选。至此,郑州高新区共有国家级质量标杆企业3个,河南省质量标杆29个。

据了解,质量标杆是指企业在系统提升产品和服务质量的实践过程中形成的具有示范效应、可借鉴、可推广的质量管理方法。通过树立质量标杆,广泛开展学习交流活动,引导广大工业企业学习实践质量标杆的成功经验,持续提升管理和技术水平,增强竞争力。

近年来,郑州高新区深入实施"三标"活动,加快推进"三个转变",引导企业加强质量品牌建设,强化企业质量主体责任,着力提升企业质量管理水平、助推企业发展,打造出一批产品卓越、品牌卓著、创新领先、管

理现代的优秀企业。 下一步,郑州高新区将持续引导企业深入实践和推广质量标杆经验,提升产品和服务质量水平,加快产业基础高级化、产业链现代化,以效率变革、动力变革促进质量变革,为郑州市制造业高质量发展贡献高新力量。 刘地 韩君慰

咸阳高新区 **兑现文化产业政策奖励**110万元

本报讯 近日,咸阳高新区向3 家文化企业兑现2023年度高新区文化 产业政策奖励资金共计110万元。

此次申报工作自今年2月启动以来,经过初审、专家联评以及公示等一系列严格程序,最终确定获得奖励企业,分别是陕西聚影光年影视文化传媒有限公司、陕西华创互娱科技有限公司和陕西三木成林传媒有限公司。这3家企业在电影、微短剧制作出品以及文化产业园区运营等方面表现突出,为咸阳高新区文化产业的发展提供新动能。

近年来,咸阳高新区为发展壮大

文化产业,出台"文产十条"政策,每年列支2000万元,从企业税收、房租、运营、文化场馆建设等多方面给予奖补,扶持范围覆盖影视传媒、电商直播、文创设计、动漫游戏、文化装备等文化制造和文化创意类企业,推动文化产业发展。

此次奖金的兑现,体现了咸阳高新区发展文化产业的信心和决心,为区域文化企业营造了良好的发展环境,增强了企业的发展信心。下一步,咸阳高新区将继续落实好文化产业政策,以实实在在的奖励,助推文化产业发展再上新台阶。 蔡鑫逸